

**ОТЗЫВ**  
председателя диссертационного совета  
на диссертацию Борщенко Виктора Владимировича  
«Политическое манипулирование в Интернет-пространстве  
как угроза информационной безопасности»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук  
по специальности 23.00.02 — политические институты, процессы и  
технологии

*Актуальность* темы исследования не вызывает сомнения, т.к. в XXI веке глобальными явлениями в рамках мирового коммуникационного пространства стали нарастающие политические манипуляции в Интернете, что обуславливает необходимость поиска механизмов, обеспечивающих информационную безопасность. Нельзя не согласиться с автором, что «как любое явление, современное информационное пространство предоставляет определенные возможности и одновременно создает новые риски, требующие анализа, осмыслиения и выявления с помощью теоретического анализа возникающих проблем и эмпирических исследований, позволяющих дать адекватную оценку актуального состояния» (стр.4). Именно поэтому – исследование проблем формирования теоретических оснований и методик противодействия манипуляционному воздействию в информационно-политическом пространстве Интернет, а также системы превентивных действий по предотвращению угроз и их купированию на основе сценарного моделирования – соответствует современным научным изысканиям в рамках политических проблем международных отношений, глобального и регионального развития.

Диссертационное исследование В.В. Борщенко обладает *новизной*. Свидетельством тому служит целый ряд диссертационных положений, в которых отражен авторский подход к определению политического манипулирования, которое существенно влияет на информационно-политическую безопасность. Показаны на основе кейс-анализа новейшие

манипулятивные приемы, деструктивно влияющие на сознание и поведение людей. Предложен механизм противодействия информационно-политическим рискам и угрозам в интернете с помощью моделирования сценариев, включающих совокупность вышенназванных модельных блоков, способных обеспечить как определение целей противодействия данным угрозам, так и, непосредственно, способы и методы достижения данных целей путем использования предложенных способов выявления потенциальных информационно-политических рисков и угроз, а также предотвращения их проявления в информационном пространстве России. Предложен комплекс научно обоснованных и практико-ориентированных рекомендаций для разработки стратегии государственной политики в области защиты граждан от деструктивных манипуляционных воздействий сетевых медиа (стр. 13-14).

Полученные в диссертационном исследовании результаты обладают *научной и практической значимостью*. Полученные результаты и выводы могут быть использованы органами государственной власти Российской Федерации при выработке государственной информационной политики, а также в области регулирования интернета; органами власти и местного самоуправления при разработке плановых мероприятий по предупреждению информационно-политических угроз; при мониторинге медиаресурсов, использующих технологии манипулятивного и деструктивного воздействия на аудитории, а также в прогнозировании политического поведения граждан России. Основные положения данного диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе.

Исследование В.В. Борщенко базируется на достаточном числе источников, что подчеркивает глубину исследовательского проникновения в проблематику политических манипуляций в пространстве Интернета. Библиографический список включает научные работы, как на русском, так и английском языках. Цель работы и сформулированные автором исследовательские задачи логично раскрываются в трех главах.

В первой главе «ПОЛИТОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ АНАЛИЗА ФЕНОМЕНА ПОЛИТИЧЕСКОГО МАНИПУЛИРОВАНИЯ В ИНФОРМАЦИОННОМ ПРОСТРАНСТВЕ» основной задачей автора было на основе системного анализа технологий политического манипулирования в информационном пространстве определить характер новых информационно-политических рисков и угроз, а также показать теоретические подходы к

информационно-политической безопасности. Весьма доказательно звучит один из выводов о том, что «признание информации как основы формирования принципиально новых рисков и угроз для политической системы общества дает возможность ввести понятие «информационно-политическая угроза», а также конкретизировать понятие «информационно-политическая безопасность» (стр. 72).

Вторая глава «МАНИПУЛЯЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ИНТЕРНЕТ. МЕХАНИЗМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ РИСКОВ» посвящена оценке манипуляционного потенциала политических интернет-ресурсов, а также проблематике моделирования информационно-политического воздействия в интернете. В итоге диссертант приходит к выводу, что информационно-политическое воздействие в интернете может быть представлено в виде четырех основных моделей: воздействие на отдельных политических деятелей, оказывающих значимое влияние на политическую систему страны; воздействие на значимые общественно-политические объединения, например, религиозные организации; воздействие на отдельные социально-демографические группы; воздействие на официальные информационные ресурсы. По мнению автора, «модели информационно-политической манипуляции, разработанные на основе сценарного подхода, позволяют определить признаки манипуляции до того, как будет причинен значимый ущерб социально-политической структуре государства и оказать адекватное противодействие» (стр. 109).

Наиболее интересной с практической точки зрения представляется заключительная третья глава «СТРАТЕГИЧЕСКИЕ КОММУНИКАЦИИ В СИСТЕМЕ

*ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПОЛИТИЧЕСКИМ МАНИПУЛЯЦИОННЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ В СЕТЕВОЙ СРЕДЕ*», где на основе контент-анализа медийных источников определяются механизмы и способы противодействия информационно-политическим угрозам в интернете. В этой связи диссертант активно использует таблицы контент-анализа медийных источников. По мнению соискателя «основные элементы механизма противодействия информационно-политическим угрозам в интернете, соответствуют следующему критерию: основной целью противодействия информационно-политическим угрозам является создание благоприятной информационной обстановки для функционирования политической структуры страны в условиях возрастающих манипуляционных возможностей интернета и других средств электронной коммуникации путем специальной системы защиты» (стр. 137).

В *Заключении* диссертант обобщил наиболее важные выводы, сделанные в ходе диссертационного исследования.

В целом исследование В.В. Борщенко – завершенная, самостоятельная научная работа, выполненная на хорошем теоретическом и методологическом уровне. Однако, присущи работе и некоторые недостатки.

Во-первых, формулируя цель исследования, автор пишет о «формировании теоретических оснований и методик противодействия манипуляционному воздействию в информационно-политическом пространстве Интернет, системы превентивных действий по предотвращению угроз и их купированию на основе сценарного моделирования» (стр.10). Таким образом, складывается впечатление, что до В.В. Борщенко иных теоретических оснований и методик не разрабатывалось, хотя анализу именно этого теоретического и методического материала и посвящена основная часть диссертации.

Во-вторых, в разделе «Введение», где характеризуются методы исследования, автор не считал нужным упомянуть метод синергетики, хотя в самой диссертации этот метод рассматривается как один из важнейших при

исследовании информационного пространства Интернета: «Политические акторы, институты и граждане взаимодействуют в информационном пространстве. Последнее позволяет улучшать синергетическое взаимодействие огромного количества участников и даёт возможность моментально придавать частному формат всеобщего. Это позволяет в кратчайшие сроки превращать в события глобального масштаба то, что имело локальное значение (стр. 72).

В-третьих, выносимые на защиту положения, по определению, должны формулироваться так, чтобы в них был элемент дискуссионности, полемичности. В данном варианте формулировки носят описательный характер (стр. 15-16).

В-четвертых, новизна диссертационного исследования формулируется очень широко и потому весьма расплывчато. Так, автор претендует на новизну формулировки «информационно-политической безопасности». Однако неясно, что нового в формулировке: «Информационно-политическую безопасность целесообразно определять, как состояние защищенности информационно-политической среды. В дальнейшем мы будем рассматривать её как «комплексную проблему, заключающуюся в защите жизненно важных интересов граждан, государства и постиндустриального общества в целом в политической сфере от внутренних и внешних информационных угроз». Данное определение позволяет сосредоточить внимание политических акторов, заинтересованных в обеспечении безопасности, на максимально возможном учете интересов отдельных людей, социума в целом и государства» (стр. 66).

В-пятых, вызывает некоторое недоумение утверждение диссертанта в разделе «Заключение», что В.В. Борщенко принадлежит «юридическое оформление новых терминов, связанных с информационно-политической безопасностью» и «уточнение границ юрисдикции РФ в отношениях, связанных с использованием сети интернет за рубежом» (стр. 156). Желательно получить разъяснения данных положений.

Сделанные замечания, носят дискуссионный и рекомендательный характер, не снижая в целом, положительной оценки диссертационного исследования.

Диссертация В.В. Борщенко «Политическое манипулирование в Интернет-пространстве как угроза информационной безопасности» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель В.В. Борщенко заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 — политические институты, процессы и технологии.

Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Председатель диссертационного совета  
профессор, доктор философских наук профессор кафедры  
мировой политики СПбГУ

Васильева Н.А.



13.06.2021